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Rozmieszczenie komoérek w Excelu - zadanieO-przyklad.xls
[kazdy problem rozwigzujemy w osobnym arkuszu lub pliku]

Uruchomienie Solvera (jezeli na wstazce Dane brakuje opcji Solver, to nalezy doinstalowaé
odpowiedni dodatek — patrz opis na koncu pliku):
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1| wartosci zmiennych decyzyjnych
2 wspéiczynniki funkcji celu
3 agraniczenie 1
4 ograniczenie 2|
5 ograniczenie 3

wspslczynniki dptosci lewych

6 stron ogranicZe ograniczed  stron ograniczen
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0 Justanic na zero lustawc na zero
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2 problem

13

14 Pewna firma zastanawia si¢ ile jednostek dwéch rodzajéw pasz produkowaé aby zapewnic sobie maksymalny zysk ze sprzedaty i
15 jednoczesnie nie przekroczyc dostepnych zasobow. Jedna jednostka paszy typu 1 wymaga

16 - 2 jednostek skiadnika 1

17 - 3 jednostek skfadnika 2

18 - 1.5 jednostki sktadnika 3.

19 Z kolei jedna jednostka paszy typu 2 wymaga:

20 -1 jednostki skladnika 1 0az

21 - 3 jednostek skiadnika 2 (sktadnik 3 nie jest uzywany).

22| Stan zapasow skiadnikow 1-3 wynosi, odpowiednio: 1000, 2400 i 600 jednostek. Zysk ze sprzedazy jedne] jednostki paszy 1 wynosi 30 zt,
23 | natomiast ze sprzedazy 1 jednostki paszy 2 wynosi 20 2k

26 Zapis w postaci modelu programowania matematycznego:
27| max 30x1 + 2062

28 przy ograniczeniach (p.0.)

2921 + %2 <= 1000

30 3xt + 32 <= 2400

3 [1,5x1 <= 600

32 /x1,x2>=0 (zmienne decyzyjne x1 i x2 musza by¢ nieujemne)

34 Uwagi:

35 W powyzszym modelu zarowno zmienne jak i ograniczenia sa liniowe, wiec mamy do czynienia z problemem programowania liniowego (PL), ktdry mozemy rozwiazac Solversm

37 Na gérze pliku przedstawiono propozycje zapisu problemu w arkuszu, kira umozlivia fatwe wyliczenie wartoéei funkeji celu i wartoéci lewych stron ograniczer: z wykorzystaniem funkeji SUMA.ILOCZYNOW,

36 wyznaczajace; iloczyn skalamy wektora zmiennych (odwotanie bezwzgledne) i wektora wspdiczynnikéw z danego wiersza
39 Jezeli formuta w komérce opisane] .wartos¢ funkcji celu” jest poprawnie zredagowana, to mozna j3 nastepnie .rozciagnac w dof”
40 Po rozwiazaniu problemu z uzyciem Solvera, w arkuszu pojawia sig optymalne wartosci zmiennych decyzyjnych ustalone przez Solver.

42 | Konfiguracja Solvera opisana zostafa w osobnym dokumencie

44 ienia Solvera sq i razem z

— jeden zestaw ustawieri na jednq zakladke (arkusz). Stad tez zaleca si¢. aby kolejne problemy rozwiazywat w osobnych arkuszach lub w osobnych plikach.
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3. Konfiguracja Solvera dla problemu PL:

a. Parametry

Sobver - Parametry
Komarka celu: R Rozwig?
Rdwna: i T
DWH'E @Maks (OmMin () Wartosc: Zamki
Komdarki zmigniane:
Trzy EBE1:8CE1 ez Odgadrij
warunki - -
Warunkj ograniczajgce: Opcie
naraz, bo §0§3:5085 <= SES3:SELS :
wszystkie ' B Dodaj
ogranicze- Zmien
nia typu Przywroc wszystko
<= sun
Parmoc
b. Opcje
Solhver - Opcje >
Maksymalny czas: | 100| | sekund(y) I Ok I
Liczha iteradji: 100 Anuluj
Dokiadnosc: 0,000001 Zaladuj model...
Tolerandia: 5 %% Zapisz model. ..
Zbiefnoss; 0,0001 Pomoc
Przyjmij model liniowy [ ] Automatyczne skalowanie
Przyjmij nieujemne ] Pokaz wyniki iteracii
Estymaty Pochodne Szukanie
(®) Stycrna (®) W przod (®) Newtona
(O Kwadratowa () Centralne (") Gradient sprzezony

4. Rozwigzanie problemu
[nalezy przeczyta¢ pojawiajacy si¢ komunikat

i upewnic si¢, ze znaleziono rozwigzanie)

Solver - Wyniki

Dodatek Solver znalazt rozwigzanie, Wszystkie
ograniczenia | warunki optymalizaci 53 spenione.

it

Raporty:

(®)Przechowaj rozwigzanie;

() Przywré¢ wartosd poczatkowe

Whynikidw
Wraliwosd
Granic

Anulug Zapisz scenariusz. .

. Pomoc

THE END
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Instalacja dodatku Solver

Nacisnij przycisk pakietu Office

Nacisniej ,,Opcje programu Excel”

Wybierz z lewej strony pozycje ,,Dodatki”

Wybierz z prawej strony ,,Dodatek Solver”

Nie naciskaj OK! Zamiast tego kliknij ,,Przejdz”

Zaznacz ,,Dodatek Solver” i wybierz OK.

Dodatek Solver powinien by¢ juz dostepny. Aby go uruchomi¢ przejdz na wstazke Dane i w czesci
»Analiza” wybierz pozycje ,,Solver’”:
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